

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy óra 5 korona. Negyedévre 15 korona.
Félévre 30 korona. Egész évre 60 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYÜLA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz. 1-ső emelet.
(Debreczeni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 20 fillér.

A románok és a csehek mindenütt visszavonulnak.

A bánfihunyad és Kissebes közötti harc. A román haderőt visszavonták. A csehek is megkezdték a visszavonulást.

Harc a románokkal.

Nagyváradról jelentik: A Kissebes és Bánfihunyad között vasárnap lefolyt eseményekről a következőket jelentik: Vasárnap délben mintegy 1000 főnyi román csapat, tüzérségtől támogatva Segesvár irányából offenzívát indított csapataink ellen. Előretolt biztosító csapataink heves harcok után a románoknak súlyos veszteséget okoztak, mire az ellenség tervszerűen védelmi állásokba vonult vissza.

Hétfőn a 21-es magyar ezred tüzérség által is támogatva, eredményes felderítést végzett Segesvár irányában. Megállapították, hogy bandákon kívül reguláris román katonák is ellenállottak. Délben 12 órakor néhány ágyulövés jelezte, hogy megkezdődött a román támadás. A bánfihunyadi csapatok a Tövis és Kolozsvar felől szombaton érkezett 500 főnyi gyalogsággal megerősítve és tüzérség által támogatva, támadásra indultak. A román csapatokat gárdisták és franktlőrök támogatották.

Miért vonták vissza a román haderőt?

Budapestről jelentik: A románok Erdélynek azt a részét, amelyet a demarkációs vonalon túl megszállottak, kiűrtették. Ennek nagyon fontos oka van, a mely Románia belpolitikájában található meg. Egy magasrangú katonatiszt, aki Kratochwill ezredes környezetéhez tartozott, hivatalos küldetésben a napokban Budapesten járt és a következőket mondotta el bizalmas baráti körben: A románoknak határozott és komoly szándéka volt Nagyvárad, Debrecen, Nyiregyháza megszállása is. Ahárom várost legközelebb január 14-re, a román Karácsonyra akarták megszállni, azonban a három város megszállásából nem lett semmi. Sőt a körülmények arra kényszerítették a románokat, hogy az erdélyi román haderőt vissza kellett vonniuk. A román kormány ugyanis arról értesült, hivatalos uton, hogy Ukrániából 50.000 főnyi román csapat érkezik, amely át van itatva a boiseviki eszmétől és harcot akar folytatni a román imperiálizmus ellen. A román király, hogy megelőzze a boisevista mozgalmakat, egy dekretumot bocsátott ki, a melyben egy loyális földreform alapjait fektette le.

A forradalmat hirdető boiseviki szellemű katonák közeledésének hírére az Erdélyt megszálló román csapatokat a román hadügyminiszterium visszarendelte Bukerésbe, illetve Románia védelmére.

A salgótarjáni bányák védelme.

Miskolcraól jelentik: A salgótarjáni szénbányák védelmére megtörténtek a legszükségesebb intézkedések. A budapesti vadászrezend és a 40. hadosztály székelly legénysége, akikhez a Füleki és Velez közötti vonalon a miskolci 39. hadosztály csatlakozott, Egerből a 10-es honvédek másfél százada és egy géppuskás század, Miskolcraól két gyalogrezend és egy géppuskás század ment Bánrévére.

A csehek vonulnak ki Kassáról.

Kassáról jelentik: A csehek Kassa kiűrtésére készülnek. Az utóbbi napokban több mint 1500 cseh katona hagyta el a várost. Elvitték az összes tüzérséget is, minden munióval együtt. Tegnap a kaszárnyáról levették a cseh lobogót.

Állítólag a cseh csapatok helyett olaszok szállják meg a várost.

Az entente óvása és a prágai kormány.

Pozsonyból jelentik: Ide érkezett hír szerint a prágai kormánynak az a véleménye, hogy a párisi békekonferencia tizenete nem vonatkozhat a cseh-szlovák csapatok által megszállott területekre. Ezt a felfogásukat azzal indokolják, hogy ők az entente engedélye nélkül egy talpalattnyi földet sem szálltak meg, csapataik addig mentek előre, amíg az entente megengedte. A pozsonyi zsupán szerint a békekonferencia óvása a lengyeleknek szól, akik Sziléziában erőszakkal szálltak meg területeket.

A pécsvidéki szénbányák.

Budapestről jelentik: A lapokban az a hír jelent meg, hogy a szerbek kiűrtik Pécs városát. Illetékes helyen erre vonatkozólag azt a felvilágosítást adták, hogy nincs szó Pécs város kiűrtéséről, csak arról, hogy a szerbek a Pécs körüli szénbányák feletti rendelkezés jogát visszaadták a magyar kormánynak.

Fiume nem lesz az olaszoké.

Fiuméből jelentik: Nemzetközi parancsnokság érkezett ide, amelynek az a feladata, hogy az olaszoknak a délszlávok elleni előnyomulását mindenáron megakadályozza. Fiume semmiesetre sem lesz az olaszoké.

A béke delegátusok és az erőszakos magabíllások.

A házi Szociáldemokratáknak jelentik Párisból: A béketárgyalás résztvevői félháboredásukat fejezték ki amaz erőszakosságok miatt, amelyek a megszálló csapatok részéről magyar területen követtek el. Különösen nagy felháborodást kel-

tett tuszok elhurcolása, intelligens emberek megbotozása. Hír szerint mindazokat akik ilyen magatartást tanúsítottak, felelősségre fogják vonni.

Entente parancsa a cseheknek.

Genfből jelentik: A cseh-szlovák kormány távirati üzenetét kapott a versaillesi haditanácsból, hogy csapatait vonja vissza a megállapított demarkációs vonalra. A csehek már men is tették az intézkedéseket a visszavonulásra és ez a vidéken meg is történik.

Amerikai csapatok veszik át a rendfenntartást.

Párisból jelentik: Wilson tegnap indítványt tett a konferencián, hogy a kiállatok által erőszakosan megszállott másnyelvű területek azonnal üríttessenek ki és a rend fenntartását vegyék át a amerikai csapatok.

E javaslat ellen a románok, cseh-szlovákok és a délszlávok tiltakoznak. Angliát támogatja. Clemenceau közvetítő indítványt tett. Döntés eddig nem történt.

A francia lapok izgatott hangon írnak erről az incidensről.

A csehek különben nincsennek megelégedve a párisi kongresszussal.

A szociálisták vizsgálták a kommunistákat

Politikai hírek.

Budapest, jan. 28.

A függetlenségi párt egy kiküldött bizottsága holnap a radikális párt egy bizottságával fog tárgyalni az együttműködés lehetőségéről. Egyelőre fuzióról nincs szó. De nem lehetetlen, hogy megles a fuzió, abban az esetben, ha a Károlyi párt programja olyan lesz, mely azt lehetővé teszi.

Az előbbi kormány lemondásának érdekes előzményei voltak. A szociáldemokrata párt azt kifogásolta, hogy a Károlyi pártban mind nagyobb tért hódítanak a forradalom után beözönlött konzervatív elemek. Kijelentette a szociálista párt, hogy csak akkor működhet együtt a Károlyi párttal, ha a radikális frakció kiválik. A Károlyi-párt részéről viszont az panaszolták, hogy a szociálisták túlságosan türellemmel viselkednek a kommunistákkal szemben.

A Károlyi-párt a szociáldemokrata párt kívánságát már a múlt héten teljesítette, amikor a radikális csoport különült és szociális függetlenségi párt lett.

M este a szociáldemokraták is elégettek a Károlyi-párt kívánságának. A munkástanács ugyanis ma este kimondott, hogy kizárják a szociáldemokrata pártból a kommunistákat.

Habsburg Károly válik.

A Prager Tagblatt arról értesül, hogy Habsburg Károly el akar válni a feleségétől. Azt reméli, hogyha elválk Zita pármái hercegnőtől, akkor visszafordul hozzá nepeinek szimpátiája.

Lukasics megszökött.

Budapestről jelennék: A rendőrség Lukasics tábornokot le akarta tartóztatni — hogy törvényszék elé állítsák zokért a tömeges statáriális gyilkosságért, amelyeket mint Budapest parancsnoka hajtatott végre. Lukasics a letartóztatás elől megszökött. Most a rendőrség megtudta, hogy titokban hazajár a családjához, amely a

Elindult az első zászlóalj Debrecenből Erdély megmentésére. Nem engedjük a románokat tovább nyugatra. Kratochwill ezredes nyilatkozata.

Erdély megmentésére irányuló nagyarányú akciónak Debrecen került a központjába. Innen indulnak ki azok a katonai műveletek, melyeknek a románok visszaszorítása a célja. Az erdélyi katonai parancsnokság tudvalevően jelenleg Debrecenben székel. Kratochwill ezredes, Erdély katonai parancsnoka innen innen intézi a hadműveleteket. A Széchenyi-utcai honvéd huszár laktanyában van a vezérkari iroda, mely most lázas tevékenységet fejt ki. **Egy egész hadsereget akarunk talpraállítani és a románok ellen küldeni.**

Tegnap már elindult Debrecenből az első csoport Erdély megmentésére. **A 3. honvédgyalogezred állított fel egy zászlóalját, négy tábori századot, négy gépfegyverrel.** Ezek indultak tegnap délután négy órakor a Péterfia-utcai laktanyából az állomásra. Nagyon lelkes és lélekemelő volt a felvonulás. Az Egyetértés zenekara kísérte ki a katonákat az állomásra. Szalagokkal diszitett nagy nemzetiszín zászlókkal vonultak fel a katonák, mindenik sapkája mellett nemzetiszín szalag és piros selyemszalag, melyen ez a szó állott: **Erdélyért!**

A zászlóalj teljes felszereléssel indult. Négy tábori onyha követte és teljes tréningoszlop. Nagy strájszeker szállította utánuk a municiót.

A zászlóalj Kratochwill ezredes is kikísérte teljes vezérkarával. Az állomásnál előtte elmeneteltek a katonák, kiket szeretetteljesen köszöntött az ezredes és feljűk kiáltotta:

— Nemsokára és is utánatok megyek!

Munkatársunknak a lelkes bucsu után alkalma vált beszélni Kratochwill ezredessel, ki a következőket mondotta:

— Nem akarjuk a régi háborút újra felvenni. **Nem akarunk vérontást.** De jogaink megvédésére mégis fegyveres erőre van szükségünk a veszélyeztetett helyeken. **Ez az első csapat, mely elindult Erdély védelmére.** Nevezetes nap, mely sok dicsőséges napot, igazságos ügyünk diadalát jelent. Holnap, holnapután indulnak a többi csapatok is. Most a Király-hárcra mennek. **Akcióknak első célja, hogy a románokat nem engedjük tovább nyugat felé, minden ilyen törekvésnek fegyveres erővel ellentállunk, de ez nem jelenti, hogy a románokkal megszakítunk minden összeköttetést, azt védelmezzük, amihez jogunk van.**

• Az ezredes igen bizakodó hangon beszélt még arról, hogy a csapatok milyen

József körút 45. sz. házában akik. A rendőrség erre figyeli a házat.

A francia bányák szocializálása.

Párisból jelentik: A francia szociális-ták javaslatot terjesztenek a kamara elé, amelyben a francia bányák szocializálását kérik.

Atlános sztrájk Angliában.

Hágából jelentik: Magán táviratok azt közlik, hogy Angliában kitört az általános sztrájk. A hír plausibilitását eddig nem lehetett ellenőrizni, de jelek vannak arra, hogy Angliában mily magas fokot ért el a szocialista feszültség.

lelkesezdeléssel és örömmel mennek Erdély védelmére.

A 39. gyalogezred kebeléből induló zászlóalj felismerése is javában folyik. Valamint megindult a megyében az önkéntesek toborzása is. Már is nagyszámmal vannak jelentkezők. Az a hír, mintha az erdélyi akció miatt újabb évfolyamok behívása következne be, nem felel meg a valóságnak. Önkéntes toborzás után fogják felállítani a szükséges haderőt.

A békekonferencia.

Az általános béketárgyalás május 2-án kezdődik.

Párisból jelentik: Pichon francia külügyminiszter a kamara bizottságában bejelentette, hogy az általános békekonferencia, amelyen valamennyi hadviselő állam képviselője részt vesz, május 2-án kezdődik Versaillesben.

Genfől jelentik: Wilson részére a volt osztrák-magyar monarchia területére kiküldött bizottságok részben már elküldötték jelentéseiket Párisba.

Párisból jelentik: Wilson március előtt visszatér Washingtonban.

Zürichből jelentik: Párisi tudósítás szerint Wilson Lloyd George angol miniszterelnökkel folytatott tanácskozás után jegyzéket fogalmazott, amelyben kijelenti, hogy miután a bolsevikiek a hozzájuk intézett felhívásra nem feleltek, Oroszországgal szemben ki vannak merítve a békés módok és mostmár nem vonják vissza az entente csapatokat, hanem körül fogják zárni Oroszországot.

Rotterdamból jelentik: A Daily Mail arról értesül, hogy Amerika a német gyarmatok kérdésében egyelőre annyiban foglalt állást, hogy a gyarmatok elosztásánál Németországnak is akar néhány gyarmatot juttatni.

A szociáldemokrata párt köréből.

A III. kerületi szociáldemokrata párt-szervezet összes vezetőségi és bizalmi gyűlést tartanak a Köztársaság szállóban (Angol királynő), levő pártirodában.

A bádógosok e hó 29-én, szerdán este 7 órakor a Kossuth-utcai 11. sz. alatti helyiségben értekezletet tartanak. A bádógosok szervező-bizottsága.

Katonák oktatása. E héten dr. Lefkóvíts Vilmos tart előadást a helyőrség katonái

részére „Társadalom és társadalmi osztályok” címen, és pedig: ma szerdán d. u. 3 órakor a 3-as honvédek részére, holnap csütörtökön d. u. 3 órakor a 39. gyalogezred, 24-én pénteken d. u. 3 órakor a 2-ös honvédek részére és mindenkor az Uranus mozgóban (színház átjáró). Az előadásokat mozgóképek előzik meg.

Az igazságügyi tisztviselők és segédalkalmazottak ma szardán este 5 órakor értekezletet tartanak az Iparkamarában. —

A Pénzügyigazgatóság tisztviselői és segédalkalmazottjai ma, szerdán este 6 órakor értekezletet tartanak az Iparkamarában.

A II. kerületi szociáldemokrata párt-szervezet ma, szerdán este 7 órakor értekezletet tart a Dreher vendéglői helyiségben, a kerületi megbízottak is jelenjenek meg.

A Magyarországi Vasutasok Szövetsége debreceni vezetősége ma, szerdán este 6 órakor a vasutas sbakszervezet helyiségében ülést tart. (Attila-tér 6. sz.), amelyre a vasutas szövetség minden tagját meghívja az elnökség.

Színház.**A Csokonai-színházban:**

Szerdán: C) bérletben. Biboros, színmű, Csütörtökön: A) bérletben. Fogadjunk, operett. Pénteken: B) bérletben. Fogadjunk, operett. Szombaton délután: Médj, operett. Szombaton este: C) bérletben. Fogadjunk. Vasárnap délután: Hóvirág, operett. Vasárnap este: Fogadjunk, operett.

A Vig-színházban:

Szerdán: Fogadjunk, operett. Csütörtökön: Tolvaj, színmű. Pénteken: Lout, pirosszínlepos bohózat. Szombaton délután: Arany ember, dráma. Szombaton este: Lout, pirosszínlepos bohózat. Vasárnap délután: Vasgyáros, színmű. Vasárnap este: Lout, bohózat.

Biboros, ez a nagyhatású dráma, Bihar felé kerül ma este színre C) bérletben, a Csokonai színházban. Az érdeklődés páratlan.

Fogadjunk. Honthy Hanna fellépésével ma a Vigszínházban a nagyszerű Fogadjunk operett kerül színre.

A Vigszínház Carnéval estélye. Nagy az érdeklődés a Vigszínház szombati Carnéval estélye iránt. A színházi ruhatárból már számos jelmez kiváltás történt. Meg érkezett a nagyszabású tombola játékokra is az engedély. Az estélyen Kiss Béla teljes zenekarával vesz részt. Meglepetés lesz Honthy Hanna, Seregh Marcsa, Remete és Várnai táncai. Jegyek a Vigszínház pénztáránál előre válthatók.

Két sláger kép az Arany-Bika Mozi-ban: a Titkok titka című négy felvonásos rejtélyes történet a főszerepben Magda Sonja és a Kis önbetörő, három felvonásos vígjáték, a főszerepeket Lena Amsel és Paul Morgan játsszák.

A vörös kérdőjel, Csermely Gyula a Pesti Hirlapban megjelent szenzációs regényét közkívánatra az Uránia újból műsorra vette, ma és holnap mutatja 5 és 7 órakor.

Az Aranyember második rész. szerdán és csütörtökön mutatja be az Apolló, 3, 5, és 7 órakor. Jegyelövétel az Apolló pénztáránál délelőtt 9-től 12-ig, délutáni pénztárnyitás 2 órakor.

Érdekfeszítő „Társadalmi regény a „Kis anyalom” Kapható 2 koronáért a kiadóhivatalban.

Még egy felhívás a fegyverek beszoigaltatásáról.

A kormánybiztos felhívása.

Handler Gyula kormánybiztos tegnap igen erélyes felhívással fordult a város közönségéhez a fegyverek és löszerek beszoigaltatása ügyében. A felhívás így hangzik:

A fegyverek és löszerek beszoigaltatása már ismételtelen elrendeltetett. Dacára azonban a beszoigaltatásra kitézött és közzétett meghirdetett végző határidőnek, még mindig nagy számban vannak olyan egyének, akik fegyvert és löszereket jogosulatlanul tartanak birtokukban.

Ezeknek a be nem szoloigaltott, hanem jogosulatlanul visszatartott fegyvereknek és löszereknek házról-házra való járás és házkutatás útján való felkutatása — amint az annak idején hirdetésményileg közölve lett — a mai napon megkezdett, nyomtatékosan s most már u olj" a hívok fel mindenkit arra, hogy a házaikban levő fegyvert és löszert a rendőrfőkapitányságnál (Kossuth-u. 20. I. emelet 52. számú szobában) a hivatalos órák alatt délelőtt 8 óráig délután 2 óráig feltétlenül szoloigaltassa be.

A be nem szoloigaltott fegyverek és löszerek a házkutatás során nemcsak elkoboztatnak, hanem jogosulatlanul visszatartóik a Btk. 307. §-a alapján a legszigorubbán meg is fognak büntetettetni.

Debrecen, 1919. január hó 28-án,

Handler Gyula s. k.,
kormánybiztos.

Letartóztatott álhadnagy. Municzió rablással vádolják. Szélhámosság a leszereléssel.

Tegnap délben a Debrecenben tartózkodó székely irányító különítmény egyik tisztje egy álhadnagy uniformisban öltözött, elegáns megjelenésű álhadnagyot állítottatott elő a rendőrségre azzal, hogy az illető egy munitió szállítményt akart megpróbálni; egy kocsi fel is tört és abból löszert és robbanó anyagokat akart elszállíttatni, de tetteit észre vették.

A rendőrségen Roncsik Jenő dr. rendőrkapitány igazoltatta az előállított tisztet. Ez legelőbb is névjegyét szedte elő, melyeken ez állt:

Nemes Ardi Dező
székely huszárhadnagy.

Természetesen ezzel az igazolással nem elégedtek meg, hanem elszedték a nála talált összes holmikat. Így meglepő dolgok derültek ki. Először is megállapították, hogy az illető nem nemes és nem Ardi, hanem egyszerűen Adler Dező, nem álhadnagy, hanem őrmester. Három leszerelési okmányt találtak nála. Kiderült, hogy három helyen, Budapesten, Debrecenben és Nagyváradon szerelt le mindenütt felvette a leszerelési illektet, de ennek dacára utiszt uniformisban járt és katonai hatóságoknál is úgy mutatkozott be, mint aktív tiszt. Fölötte gyanus, hogy mit akart a municzióval és a fegyverekkel. Nincs kizárva, hogy azokat valami újabb szélhámosság keresztülvitelére akarta felhasználni.

Roncsik rendőrkapitány letartóztatotta az álhadnagyot, mert már azzal is nagyfokú csalást követett el, hogy három helyen szerelt le és illektelen összegeket szedett fel a kincstártól. De nem lehetetlen, hogy még több szélhámosság terheli, éppen ezért a rendőrség táviratozott az ország nagyobb városaiba, hogy nem-e követett el valahol büntetendő cselekményt.

Ujdonságok.

Néptanács a törvényhatósági bizottság helyett. Budapestről jelentik: A tegnapi minisztertanács Nagy Vince belügyminisztert megbizta a törvényhatósági és községi választások megejtésére vonatkozó rendelet elkészítésével. Elfogadta a minisztertanács a belügyminiszter két törvényjavaslatát. Az egyik Budapest közigazgatási szervezetének ideiglenes működéséről, a másik a többi törvényható-

sági és rendezett tanácsú városok törvényhatósági bizottságainak, illetve képviselő-testületeinek ideiglenes megszüntetéséről és ezek helyébe a városi néptanácsok megalkotásáról intézkedik. A városi tanácsnokokból és a kormánybiztosok által kivizsgáló külső tanács tagokból fog állani. Ezeknek a száma legalább kettővel, de legfeljebb négyvel lesz több, mint a tisztviselői tanácsok száma. A hatáskörük pedig olyan, mint a fővárosi néptanács tagjainak. Remélhető, hogy míg az új választások útján összeülhet ismét a törvényhatósági bizottság, a közigazgatás menete addig is egészséges irányba fog terelődni a néptanács megszervezése által. A nemzeti tanács működése, amely törvényes formák közé nem volt beilleszthető, ilyen formán feleslegessé vált.

Kiütéses tífusz Karcagon. A kiütéses tífusz Karcagon is kiütött. Erről hivatalosan értesítették Hajdúvármegyét is.

Mit akar Veszprém vármegye? Veszprém vármegye köriratban értesítette azon határozatáról a törvényhatóságokat, hogy a tisztviselőket magasabb fizetési osztályba léptessék elő a háború alatt teljesített rendkívüli szolgálataikért és úgy a tisztviselőknél, mint a községi jegyzőknél kétszeresen számítsák be a nyugdíjba a háború éveit.

A félelmetes fegyverek. Tegnap jelent meg Handler Gyula kormánybiztos erélyes rendelete arról, hogy a löfegyvereket és löszereket a rendőrségen egyik Csapó-utcai házból egy családleány és előadja, hogy a ház félreeső helyén hét veszedelmes fegyver van, mely talán valami „aknavető”. Elmondta, hogy a házban meg sem merik közelíteni azt a helyet, mert azt iszik, hogy a veszedelmes „aknavető” robbanhat. Rendőri segítségért kériek, hogy onnan távolítsák el azokat. Néhány rendőr ki is ment a helyszínre és találtak ott a bajonettvívás gyakorlásához alkalmazott hét nagy iskola fegyvert, mely már csak meg sem található. Erről hitték a házban, hogy ott a veszedelmes. Ngyon csodálkoznak mikor a rendőrök a hönök alá csapnak a veszedelmeknek v it tárgyakat és minden tekintet nélkül elszállíttatják.

Törvény az árdágitokra. A tegnapi minisztertanács elhatározta, hogy a legszigorubb törvényt lépteti életbe az árdágitás letörésére. A minisztertanács megbizta Juhász Nagy Sándor igazságügyminisztert, hogy a e közlekedési minisztertanácsban terjesse elő az árdágitokra vonatkozó törvényjavaslatot.

A kórházak tolvaja. A rendőrök pár nappal ezelőtt ellozták Kacsaba Julianna nevű ápolónőt kine nagymennyiségű kórházi felszerelést. Mint hogy az a gyanu merült fel, hogy a feleségüket lopta el, állították a rendőrségen. A leán itt nagy patáliát csinált és ártatlanságát hangoztatva, titakozott ellene, hogy letartóztatassák. A tiltakozás mit sem használt, Kacsaba Juliannát lezárták és megkeresték előéletére vonatkozólag a rendőrségeket. A nagyváradi rendőrség válaszában tudatta, hogy Kacsabán Julianna többször büntetett tolvaj. Kórházban felvételt magát ápolónőnek és mindenütt a fehérműveket dézsmálta meg. A tolvaj leányt átadják az ügyészségnek.

Két év után tudta meg a férje halálát. Megrázó eset történt a 3. gy. e. kaszárnyájában. Tónádi Jánosné vértesi asszony, aki 2 éve nem tud a férjéről, elment tudakozódni utána. Ott aztán megtudta, hogy a férje elesett. A szerencsétlen szívbeteg asszony összesen. Az orvos magához térítette ugyan, de akkor irógöröcsöket kapott.

A városi tanács határozata a kapuzárásról. A polgármesteri hivataltól a következő közleményt kaptuk közlésre: A városi tanács a köz- és magántulajdoni képező házak kapuinak bezárása s egy-

bén a házfelügyelőknek és házmeztereknek a kapunyitási díjazásra vonatkozólag előterjesztett kérelme folytán a rendőrfőkapitány jelentése alapján január hó 18-tól kezdődő érvénnyel a kapuk bezárását idejét esti 7 órában határozta meg s egyben kimondja, hogy a házfelügyelők és házmezterek részére esti 7—12 óra közötti kapunyitásért — tekintet nélkül arra, — hogy egy nyitás alkalmával egy, vagy több személy megy ki vagy be a kapun: 20 fillérben, éjjel 12 óra utáni időben eső kapunyitásért pedig 40 fillérben állapítja meg a kapunyitási díjat.

A vendéglői menürendszer megszüntetése. A közlekedési miniszter a vendéglői menürendszert január 31-től kezdődőleg megszünteti.

Eljegyzés. Glück Sándor cipőkereskedő eljegyezte Weiszbrum Szidikét. — (Mindenkülön értesítés helyett.)

Ujabb spanyoljávány Hajdusoboszlón. A spanyoljávány Hajdusoboszlón újra fellépett, még pedig oly nagy számu megbetegedéssel, hogy az összes iskolákat és kisedővő intézeteket be kellett zárni.

Toborzás az oláhok kiverésére. A székely nemzeti tanács megbízásából dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár kérelemmel fordult Hajdúmegyéhez, hogy engedje meg a toborzást a megyében. A vármegye minden községében plakátokon fogják felhívni a volt katonákat, hogy önként fogjanak fegyvert az oláhok kiverésére. A toborzó bizottságok a vármegye minden községében ki fognak szállani és összeírják a jelentkezőket.

Polgárorség Hajdúnánáson. Hajdúnánáson 2571 taggal megalakult az önkéntes polgárorség. Brassay Károly h. polgármester a polgárorség részére 200 db löfegyver kiutalását kérte.

Ady Endre a ravatalon. A magyar költőszet nagy halottját, Ady Endrét, akit a nemzet halottjának tekint, kedden délután ravatalozták fel a nemzeti muzeumban. A főváros tanácsa a mai ülésen kgyelettal adózott Ady Endrnek és a tanács jóváhagyta a polgármester amaz intézkedését, hogy az elhunyt költőnek díszsírhelyet jelöl ki. A főváros koszorút helyez a ravatalra. A kultuszminisztérium a temetés napján, amely szerdán délután lesz, a középiskolákban szünetet rendelt el.

Figyelem! A debreceni famunkások vasárnap febr. 2. a Munkás Otthonba, (Margit-fürdő) nagyszabásu táncsal egybe kötött kabarét rendeznek, a kabaré kezdete fél 3 órakor. Mivel meghívott nem bocsájtunk ki az érdeklődő közönséget ezuton is tisztelettel meghívja a rendezőség. Jegyek már válthatók a vígalmi bizottság tagjainál.

A budapesti egyetem az új tanárok kinevezése ellen. Kunfi Zsigmond közoktatásügyi miniszter az utóbbi napokban több tanárt nevezett ki a budapesti tudományegyetemre, az egyetem fakultásainak megkérdezése nélkül. Az egyetem fakultásai ebben az egyetem autonómiájának megsértését látják és kéri a kinevezések megszüntetését, mert különben a világ egyetemei előtt teszik szová a sérelmes kinevezéseket.

Szabad Iskola. Szerdán este 6 órakor a Kollégium dísztermében napjaink legaktuálisabb kérdéséről, a nemzetközi biráskodásról tart előadást Kiss Géza dr. egyetemi tanár. Kevesen tudják, hogy nemzetközi törvények már a múltban is voltak s főleg a kereskedelmi élet terén volt számos intézmény, melyet nemzetközileg szabályoztak. E nemzetközi törvények némi képet nyújtanak arról, hogy milyen lesz az a nemzetközi biráskodás, melyet a béke konferencia akar megalkotni. Kiss Géza dr. e nemzetközi törvényeknek és biráskodásnak alapos ismerője, akinek előadása nemcsak sok okulást, hanem előreláthatólag élvezetet is fog nyújtani a hallgatóságoknak.

Az állami gyermekmenhely gyermekek mellé ki takarítást is végezne megbízható mindenest keres. Jelentkezni ugyanott, a délelőtti órákban.

A gazdaközönség figyelmébe ajánljuk hogy a hadi készletekből a gazdaközönség részére jutó anyagok és szerszámok árát a felosztó bizottság véglegesen megállapította. Az árakat feltüntetve kimutatás tükári hivatalunkban (Piac-utca 61. szám Fischer-ház) a hivatalos órák alatt megtekinthetők. A kiosztás pár nap múlva megkezdődik. Debreczeni Gazdasági egyesület elnöksége.

A Csapókerti óvoda újra megnyitott.
Közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleményei: Értesítjük tagjainkat, hogy a ma érkezett 4 waggon borgonyát január 29-én, szerdán reggeltől kezdve a dohánybe-váltó hivatalnál kiosztás alá bocsátjuk. Figyelmeztetjük egyszersmind tagjainkat, hogy borszónya járandóságukat mielőbb váltásuk ki és vitessék el.

Dr. Jóna Kálmán ügyvédi irodáját Batthyányi-u. 17. sz. a. újból megnyitotta. Vagyontalanoknak naponként 2-3-ig, vasárnap 2-4-ig ingyenes jogi tanács.

Fodrászmesterek figyelmébe! Felhívjuk a mester urak, hogy csütörtökön este 7 órakor az ipartestület tanács termében kiosztandó borbély-szappan átvétele végett, a szervezet tagsági igazolványával, jelenjenek meg.

A magyarországi vas- és fémmunkás szövetség debreceni csoportjának február hó 20-án megteremtett mulatságán a következő felülvizetéseket tartották, melyekből ezután mond köszönetet a Vezetőségnek. Debreceni mezőgazdasági génevár munkásai 107 K. Weisz Henrik 50, Debreceni Jenő 50, Németh Lajos 40, id. Kézsi Géza 25, Weinberger László 26, Kudlacsch József 20, Máthé János 20, Miskolczi főzsgérmester 20, Nagy Lajos 20, Kereszturi István 30, Czukrászok szakszervezete 20, Aradi főmunkás 20, Szűcs Lajos 20, Pánvoki Lajos 20, Erdei István 20, Buzsák László 20, Horváth százados 3. sz. e. 20, Kerecs József főhadnagy 10, Nagy Sándor 15, Dezső István 20, Székely Jenő 10, Huszár István 13, Kaufmann Gyula 14, Szalai Imre 10, Weisz Márton 6, Saitos János 15, Papp József 10, N. N. 7, Kálicsa József 14, Krohn János 4, N. N. 4, N. N. 4, N. N. 4 főhadnagy 8, Rosenberz Oszkár 10, Kozma A. Lajos 10, N. N. 10, N. N. 4 köntya.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon uraknak, hölgyeknek és jó barátainknak, kik felejtetetlen jó Ferenc fiun temetésén megjelenésükkel bánatunkat enyhíteni iparkodtak. Ezután fogadják hálás köszönetünket. Debrecen, 1919. január 28. Papp János és neje Balogh Julianna.

Zongorát, vagy pianót bérelni óhajtok, ajánlatok kéreknek: Perczel Carola, Urania épület.

Frank Sándor cégnél, Piac-u. 42. női felöltők, ruhák és blousok olcsón kaphatók.

Gummiáru, friss békebeli anyagból, u. m. gummiharisnya, harisnyakötő gummi, beteg alá való gummipárna, vizelettartó patent gummiból, óvszerek, jégtömítő, hőmérő, orvosi műszerek a minden e szakmába vágó áru érkezett Vitáriusnál, Piac-u. 16.

AKOPORSÓKAT
BÁRMILY KIVITELBEN ...
VIZSONTELADÓKNAK
AJÁNL: DANKÓ TFMETKEZÉSI VÁLLALAT
DEBRECEN, KOSSUTH-UTCA.

A FONCIÉRE PESTI BIZTO-SÍTÓ INTÉZET
FÜGGYÖNKSÉGE HIVATALI HELYSÉGEIT A
Bika bérpalotából **PIAC-UTCZA 61. szám alá**
(a emb n a Szentann. utc val) **helyeztette át.**

A Debreczeni Ipar és Kereskedelmi Bank igazgatósága
tudatja, hogy az intézeténél
elhelyezett betétek kamatlábát
1919. február 1-től kezdődőleg to-
vábbi intézkedésig
1/20/o-kal lesz állítja.
Az igazgatóság.

Apró hirdetések.

Levelezés.

Három intelligens fiatal leány házasság céljából megírni kedve iradékosan fi-
gyel emberrel. Level-
ket „Három a kislány”
cíligére a kiadóhivatalba
továbbít. 1646

Ajánlat

Havvma olcsóság, makkól, egész séces havvma 90 fillér kilója, viszont eladók-
nak árcsökkentésv. Hu-
vadi-utca 22. sz. 1398

Házvezetőnek egy hadi övezet ajánl-
kozik. Tanácsra is el-
vez. Onossav ut 41.
1406

Széchenyi-utca 6. szám alatt lakó Kle-
in Lajos törvényesen
elvált férjétől lakik —
Szepeváros-utca 20. sz.
1296

Sáruaréna ke-ként kapható, bár-
mily mennyiségben a —
szállomáson a tömeg-
raktárban. 1563

Fát. szemet, mindentféle be-
her fuvarozást vállal —
Debreceni, Kossuth 11.
1568

Szobát konvhat adok cserébe
kicsiny, de világos szo-
bát. Csapó. Hatvan.
József kir. herceg. Si-
monffy-utca könyvtár.
Cím a kiadóhivatalban.
1644

Fuvarozást tráfizseképpel alvállalok.
Költözést vagy faszát
Hírást kedvező áron. Jó-
kai-utca 42. Telefon 1490
1642

10.000 nár békebeli gummiáruok —
érkeztek. Gyorsított.
Kossuth-u. 4. 1627

Gyorsírást biztos sikerrel, levelező
vitalyonsírást csak. Re-
kord eredményekkel. Ta-
mulhat. Kórház-utca 1.
1631

Mindenes leány alánlkozom kis
családnak, a könyvtár-
ban. Fűvészkeri-u. 14.
1623

Gyümölcsfák permetezőre ajánlok:
Pendrint és Aiti fun-
gint. Tavasz védekezést
minden elődi ellen. —
most kell fogantatni.
Kontsek Géza, Kos-
suth-utca. 1622

Zongora tanítást és hamozást el-
vállalok. Lakásomon. —
Csillag-utca 40. szám.
1618

Uri házhoz ajánlkozik tisztességes,
fiatal főnök. Cím: Csil-
lag-utca 40. szám. 1619

Egy szegény igényű, intelli-
gens közép koru nő sze-
rény igényű családhoz
házvezetőnek ajánlko-
zik. vidékre vagy ta-
navára. Cím a kiadóhí-
vatalban. 1660

Egy szegény övezet asszony,
férje elhalt a harctéren,
az anyja beteg, négy kis
gyermekével a legna-
gyobb nyomorban van,
kéri a jószívű emberek
segítségét. AMó-utca 8.
szám. 1601

Zsiroszodánót a legerősebb minőségbe
szappan főzéshez kapha-
tó Volti cégnél. Had-
házi-ut 12. 1615

Cipők elsőrendű, anvarezből. —
box és fűzős női férfi —
készen kaphatók. Cipész
tanulók felvételnék. —
Kovács Dániel, cipész.
Thöli K. 4. 1609

Fuvarozást helyben és vidékre vál-
tal Blajer Ernő. Hatvan
utca 13. Bodezában. 1607

Egy butirozott szoba, teljes
ellátással február 15-ra.
két személyre kiadó. —
Cím a kiadóhivatalban
1606

Kereslet

Aranyat-érmét, brilliánt, zalogrudulát
vesz, meghívára hár-
hoz is elmerj Steiner
Mihály, Széchenyi-utca
19.

Varrodába. varró és tanuló leányok
mázas fizetéssel fölve-
tetnek özv. Gerely Dá-
vidné. Arany János 36.
1592

Könyvtárat és egyes könyveket vá-
sárol Antalffy könyvke-
reskedés. Szentanna és
Városv. sarok. 24

Szakácsnő és szonaleány alkalmá-
zást nyer Király-utca 4
III. emelet, ajtó 6. 1477

Gyónvszertárba egész napra, kossuthi ta-
kadónó felvételnék. —
Hunyadi-utca 5. 1546

Felsőruha vasaló szakorított felvé-
tetik. Wacha. Simonffy
55. 1584

Gallér- fénvázó szakorított felvé-
tetik Wacha. Simonffy
55. 1585

Egy vagy két szobát buto-
rát vagy anélkül, eset-
leg konvhatál azonnali-
ra keres a város bár-
mely részén évrnekke-
ten hivatalnoknál. Ai-
ánlatokat „Sürgős” jel-
zőre kiadóhivatalba ka-
nak. 1550

Tanuló és tanuló leány fizetés-
sel felvételnék Cím: Mő-
rész készítőhöz. Hatvan
utca 5. sz. 1624

Rövid szőrű hím viszla barna foltos
elvezett. Megtaláló illő
intalomban részese. —
név, műhely. Telefon:
246. sz. 1639

Elvezett 1 drb. 0602-25 számú —
Pesti hazai gyermeké-
nykönyv a Csapó-utcai
banknál a Bika fürdő
óme. sk Kózier—már
névtárlak. Kérek a szí-
ves megtaláló Kózier
halutca 7. szám alá tut-
talmi, hol illő intalomban
részese. — amál te
inkább, amennyiben a
bank érvénytelenítés vé-
gett értesítve lett. 1633

Intelligens urak elsőrendű ház —
kossuth felvételnék. Er-
zsébet-utca 54. 1644

Szabászati tanfolyamra tanítvá-
nyok felvételnék. Bog-
dányi Rozália ipari tech-
nológiai vezető női sza-
bó. Beiratás Simonffy-
utca. ipartestület. 1613

Egy kocsis felvételnék. Gaz-
dák sütődéje. Bőszor-
mónyi-ut 15. 1663

Szobaleány ur házhoz felvételnék.
Kossuth-utca 8. I. eme-
let 5. 1629

Cipész munkások felvételnék
Griemmarthal. 1628

Gépiróást éves zvorsínt alkalmá-
maz dr. Szélenyi Péter
fia-utca 46. 1616

Kézi varróleányok mázas fizé-
téssel felvételnék. Pib-
utca 58. I. em. 1628

Vannak használt fűszerüzlet be-
rendezést, mártéret stb.
Naumann. Csapó-utca
81. sz. 1621

Fodrászcsod készítő keresetelnék. —
Herman Váncs. Erőh-
per szálloda. 1614

Könyvtárban iartás igazgató, német
levelézést alkalmaz Szé-
lenyi Péter fia-utca 46.
1617

Újves varróleányt felveszek.
Kossuth 28. Keresztút-
bet. 1612

Csizmadiák enedk felvételnék. Har-
szovab. Nagy Imre. 1593

Kifutó fu azonnali felvételnék,
csupán díltől óntára.
Cím a kiadóhivatalban
1600

Keresek mezevárosi Jókay mű-
velt. Herceg Ferenc, Pál
Lás Lexicon. Bechm álla-
tok világa. Műveltség
könyvtára stb. Estély
egyes könyvetek is. Al-
földi Antiquarium. Fe-
renc József-ut 18. Tele-
fon 14-86. 1593

Egy órász szerző felvételnék.
darabteremtés vagy hős
számra íó fizetéssel. az-
onnál Hód-utca 16. sz.
Kanel. cipész. 1598

14-15 éves fiú fölvetelnék Kun-
ter Imre. Hercegkői-
désében. Búdos-utca
11-12 óra
között. 1611

Üzleti szolgál felvételnék. Hans
Ippót Linaheim áruháza.
Piac-u. 58. 1678

Eladás

Egy diófa hálszoba garní-
tura és evés butorok
eladó. Burgundia 2. sz.
1426

50 hektó bor van eladó, hordót
keresek, azonnali leány-
bevitelnék. Cím a kiadó-
hivatalban. 1422

Egy tizes teleten központ. —
61-száz méter kábelvel
eladó. Föhner szálló.
36 1528

Eladó ház, fűszer, főzoda, kor-
látlan italmérésel. Evi
forzalma 110.000 korona
Evi földelma — 20-22
ezer korona. 3 szoba,
konyha, kamara, kúttól-
zó, pince és több mel-
lék helyiséz 400 név-
százról telet termő gyü-
mölcsfákkal beültetve.
Cím a kiadóhivatalban.
1360

Vadász rummi csizma kemős
szertelő, uri felső ka-
bát, ui állalokban eladó
Gamat 13. 1507

Családi ház Maróthy-utca mártus
beköltözésre. 3 szobás ut-
cai. 3 szobás udvari zá-
rassal eladó. Dezső,
Maróthy-utca 19. 1600

Eladó két utcára nyitló ház,
bármily üzletnek alkal-
mas helyisézzel. Tele-
fon. 13-42. 1566

Eladó igen jó hármás bor ru-
vó és egy nagy deszka
disznóel. Ertekcsú Szé-
anna-utca 12. szám. ka-
kásos műhelyben. 1594

Üzleti berendezés eladó. Csapó
utca 20. szám. az úve-
zes üzletben. 1602

Kertlakás Széchenyi kerületben 900
négyzetméter terület és 3
szobás csinos lakással
eladó. Dezső, Maróthy
utca 19. 1604

Kövér fűtők eladók. Nyit-
utca 111. szám. 1600

Eladó egy új memóriaszönyv
szövegnyelvével és több —
szóval alk. Nap-utca
5. sz. háttok az udva-
ban. 1649

Egy frizott szőcs eladó. Da-
rabos 58. ajtó 2. 1640

Szén műséh szénművelés eladó
Nyit-utca 44. sz. 1645

Kis hordók, műséh nagy-
szoban olcsón eladó. —
Hűvelves 11. 1636

36-37 női memóriaszönyv erős bőr
címő. Kévtel. használt
eladó. Darabos 34. 1638

Eladó 6 fél méter háttelű fe-
hér belvies szőcs. —
szára eladó belvies. mű-
séhűtő áll. Áltó-utca
26. délután háromór. 1637

Talicska új férfi ruha eladó. Szé-
anna-utca 29. 1636

Eladó lábon 4-500 drb. szem-
szárnak is mezeleő —
akáca 20-30 éves. Su-
góvá Fehér. Monvite
pály. Hód-utca. 1630

Eladó előhasznált, egy kő-
vagyó Kufcses szerszám.
Köztársas. 15. 1625

Modern ebédő és egy cimcent —
cimbalom eladó. Pa-
csirta-u. 40. 1628

Használt szőcske alkalmatlan el-
adók. István-utca 6. sz.
alatt. Tóth Gabor. 1620

Zongora rövid, idősebb fehé-
gyermekes. gyermek
szék, márványon, vas-
manipul. drambóla el-
adó. Domb 2. 1588

Eladó ház, Domb-utca, beköl-
tözhető lakással és fő-
vedelmével eladó. De-
zső, Maróthy-utca 19. 1606

Használt jó karban férfi téli ka-
bát, eladó. Széchenyi-u.
19. 1596

Egy jó karban lévő grammo-
fon eladó. Homokkeri-
utca 77. 1591

Uj mázas ezüst betétes női címő
eladó. Csokonai-utca 26.
1595

Üzletberendezés. mely alkalmas házi dí-
varóru. óráz szoba és
cipőüzlet részére. eladó
Hód-utca 18. 1598